

奋发有为 战疫中彰显南海精神

南海人发挥一往无前的干劲和奉献精神，群策群力共抗疫情

这是一场不期而遇的遭遇战，这是一场没有硝烟的战争……

2020年的春节，对于所有的中国人来说，中心话题不再是团圆，而是新冠肺炎。

那些不断跳动的数字、各类层出不穷的防疫指南、科学有序的复工复产……几乎成为人们话题讨论的全部。

与时间赛跑，与病魔较量。这场突如其来的战“疫”，对于人们来说，不仅是对智力和能力的考验，更是对集体意志的锤炼，是城市精神的彰显。

城市精神是什么，它不会刻画在高大的水泥森林里，不会书写在书本之中；城市精神，流淌在城市的每条街道，镌刻在一个个挺身而出，成为“逆行者”的平凡身影上，镌刻在一张张义无反顾，奋不顾身的脸庞上。

南海的精神是什么，在于它的包容，在于它的团结，在于它的有为，在于它面对疫情时的第一时间响应，在于它两小时火速集结逆行武汉，在于它一方有难八方支援的强大向心力，更在于它面对疫情和复工复产时一往无前的干劲和担当奉献的精神。



■南海区第四人民医院队员出征前进行防护服培训。

包容大爱

南海温度彰显城市担当

灾难对于每一座城市，都意味着痛苦。对于南海来说，亦如是。

面对病毒来势汹汹，南海人并没有退缩，而是以它海纳百川的胸怀，关注着每一个遭遇不幸的人们，每一家深陷困境的企业。

从一座城，到一个人。包容是南海人最朴实的性格素描，每一位与南海产生关联的人都能感受到这里的亲切感。

“我是尧尧的母亲。孩子遇到这种问题，我在家中心急如焚，几乎绝望。你们把温情和爱给了素未谋面的我们。南海区第七人民医院的医生，可以称得上‘医德仁心’。”

这是一封来自湖北的信。李女士长长的话语背后，是她的儿子尧尧在跟着舅舅到南海旅游时，尧尧的舅舅不幸确诊为新冠肺炎患者。而作为密切接触者的尧尧，只能独自接受医学观察。

很难想象，年幼的儿子在千里之外被独自隔离，李女士内心是怎样的煎熬。但幸运的是：尧尧在南海得到了众多医护人员及社工“妈妈”般的照顾。于是，便有了上面那一段话。

尧尧故事的背后，是南海人的同理心和包容性。这是蕴藏在南海人身上的精神基因。在这座有着300多万人口的经济强区里，超过一半是非户籍人口，他们在这里工作，生活，为这座城市的发展挥洒青春和汗水。而南海给他们的回馈是如家的归属感。

2月16日，虽然寒冷橙色预警信号已生效，狮山镇新和村疫情防控排查组工作人员卢少霞、李满能等人却

热出一头汗。寒风冷雨中，他们正提着被褥、清洁用品、煤气瓶等生活用品，送往村里某企业隔离点。

这一冷一热背后，是一段温情小故事。邱某是狮山镇新和村某企业的员工，受企业负责人指派，提前长途跋涉，经过疫区回到企业，打算做复工复产的资料准备工作。不料，抵达当日即被狮山镇新和村委会告知，要居家隔离14天才能外出。

居家隔离的邱某并没有遇到原本以为会出现的生活困难。但村委会却全力满足他使用电脑的需求，采购生活用品送到该企业隔离点。“有什么需求尽管提。”卢少霞耐心叮嘱了居家隔离注意事项后，给邱某吃了颗“定心丸”。

这样的故事，在整个疫情期间，在整个南海大地，还有很多很多。成千上万名党员、干部、志愿者活跃在每一条大街小巷，他们下基层大排查大走访，为社区居民提供出行和生活保障。上百份的感谢信，是这些“无微不至”关怀最好的印证。

2月19日，春寒料峭，一封《致南海区广大务工人员的一封信》却格外暖心：“我们热烈欢迎广大务工人员，尽快平安归来，加入到南海复工复产的大潮中。……南海有创新创业的大舞台，有宜居宜商的好环境，我们期盼继续与大家一起同心协力、并肩奋斗，共同开创南海高质量发展新局面！”

而这样的关心、提醒或倡议，南海各级在整个疫情期间一共发出了30多封。越是危急，越见人心。包容、大爱始终是南海的城市之魂。



■疫情期间，外卖小哥和环卫人员在做好防护措施的基础上坚守岗位。

团结奋进

同心迈入春天里

“速度很快，解决了我们一个大难题，感谢政府支持。”近日，接到大沥镇镇促局委托中国邮政送来的1890个口罩，永和玩具公司副总经理孔海强连声道谢。

1890个口罩背后，是南海区各级党委政府急企业之所急，想企业之所想。在调研走访过程中，很多企业反映，口罩获取艰难。于是，自2月20日起，南海区开放口罩申购渠道“佛山南海通（战疫版）”小程序，24小时接受企业申购。截至3月1日，全区已向1.9万家企业配送了190多万个口罩。

口罩也许只是这座城市团结奋进，携手共赴时艰的一个缩影。疫情一度让这座城市陷入了安静，但没能摧毁它的免疫系统——团结奋进的龙狮精神，让这里的人们永远不缺乏生活且更好的去奋斗的信心。

加大融资风险补偿、稳定职工队伍、减免多项税费……南海一口气先后推出包括“稳企十五条”及其相关配套实施细则在内的20多条扶持政策和措施，与企业共渡难关，稳定发展的信心。

没有什么能熄灭南海人越过乌云的信心。一方有难，八方支援。无数的热心市民和企业，海外乡贤，有钱捐钱，有物捐物，有力出力，疫情面前，南海人凝结起强大向心力：芦塘小学3日内筹款8万余元，捐往抗疫最前线；退役军人给500多个商户减免租金、捐送蔬菜300余吨；旅加华侨心系家乡，向西樵镇民乐小学捐赠3000个口罩；爱心企业欧谱曼迪科技捐助300万物资，驰援武汉一线医院；里水大步新乡贤捐赠近40000双袜子支援抗疫……

没有什么能阻止南海人迈向发展春天的脚步。一辆辆大巴车，将外来工接至企业，让他们安心工作，这是最细微处的关心；领导挂钩、“一对一贴身服务”，精准包干解决企业复工复产紧缺难题……

虽然目前疫情未松，拐点未到。但团结奋进如南海，终将快步迈向经济发展的“春天里”。

文/珠江时报记者 刘永亮
图/珠江时报记者 方智恒 实习生 廖明琛
通讯员 李霞玉



■海八路五丫口大桥执勤点，南海各部门人员协同完成检疫工作。

共克时艰

并肩抗疫 砥砺前行

发源于云贵高原的珠江水，一路翻山越岭蜿蜒流淌，最终在南粤大地汇入大海。在造就广袤富饶的珠三角平原同时，也赋予了南海这片神奇土地一种勇于变革、敢为人先的力量。

南海人骨子里浸润着敢为人先的“改革”基因，任你风吹雨打，我自傲然生长。在这场战疫中，南海人的敢为人先再次彰显。

2月21日下午，南海七个镇街村级工业园陆续响起钩机作业的轰鸣声，犹如声声春雷，吹响村级工业园区全面复工的冲锋号角。

虽然疫情影响了村改的进度，但南海仍然保持“加码”姿态。“要争分夺秒把失去的时间和进度抢回来。”市委常委、南海区委书记闫昊波说，我们一定要保持这种一往无前的干劲和担当奉献的精神，全力推进我们的村改工作。

是的，一往无前，敢为人先。这就是南海人在这场战疫中展现出来的禀赋。无论多么艰难，都不能阻止南海人奋斗的姿态。

“疫情不灭，我们不退！”“作为一个共产党员，此时不上，何时上！”

当疫情来临时，南海的7.5万名党员一往无前，迎难而上，他们的“请战”不仅是职责，更是坚韧与无畏。

时间倒回到1月21日，佛山市第一人民医院报告了南海区首例新冠肺炎病例。接到消息后，南海区疾控中心第一时间启动应急响应，工作人员马上开展标本送检、流行病学史调查等工作。“我们全体疾控人从1月21日奋战至今，没有休过假。”南海区疾控中心党总支书记、中心主任曾鸿介绍，目前区

疾控中心全体在职员工有100人，其中党员57人。全体党员干部发挥共产党员先锋模范作用，放弃春节休假，主动投入抗击疫情工作。

冲锋在前的不止是疾控中心，还有更多人。在7万多名南海党员的带领下，数百万南海人行动起来。他们中有夫妻档、兄弟连、父子兵，他们不仅是夫妻、是兄弟、是父子，更是配合抗击疫情、并肩作战的战友。

“武汉，我们来了！”2月13日中午12时，南海60名医护骨干紧急集结，驰援武汉，对口支援武汉市第一医院。从接到消息到60名医护骨干初步名单出炉，南海仅用了2个小时。广东省中西医结合医院行动更快，从接到正式通知，到确定名单，只用了15分钟。

九江女工的故事，在这个春天格外动人。一个月前，必得福是最早参与抗疫物资生产的佛山企业之一。除夕当晚，必得福仅有30多名工人紧急复工。为解决人手不足、原材料紧缺的难题，在政府的协助下，首批80多名“九江女工”挤满大巴，在春节期间奔赴生产一线，打响了佛山物资供应战的“枪声”。

这种姿态，还展现在南海科技战“疫”的探索。3月4日，人民日报以《依靠智能化、大数据，佛山南海区——科技撑起防疫网》为题，专门报道南海通过多种智能化手段，利用大数据平台，在政务服务、安全生产、智能防控等多方面发力，为防疫筑起牢固防线。

为了能更好的收集疫情相关信息，南海区第一时间开发出“疫情信息征集平台”，24小时在线服务。推广“非接触式”服务、智能测温仪、大数据助力。